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Peiner Freischießen 2023 

-Offizielle Beendigung- 

(Ansprache von Herrn Bürgermeister Klaus Saemann am Dienstag, den 

04.Juli 2023, um 22:15 Uhr vor dem alten Rathaus) 

 

Hochverehrte Majestäten des Peiner Freischießens 2023, 

verehrte Bürgerschaffer, 

liebe Peinerinnen und Peiner, 

meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

ich begrüße Sie alle ganz herzlich vor dem alten Rathaus von 

Peine. 

 

Das 426. Peiner Freischießen neigt sich dem Ende entgegen. 

Sicherlich, auch in diesem Jahr war das Peiner Freischießen 

wieder viel zu kurz, da bin ich ganz auf Ihrer Seite. 

 

Doch ich verstehe auch jede Person, die nach fünf Tagen des 

ausgelassenen Feierns heute Abend zufrieden ins Bett steigt 

und sich über das vergangene Fest, aber auch die Möglichkeit 

morgen mal ausschlafen zu dürfen, freut.  

 

Es liegen ereignisreiche Tage hinter uns.  

 

Wir haben gelacht, geschwitzt, gesungen, getanzt und gefeiert. 
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Peine ist über die letzten fünf Tage wieder ein bisschen enger 

zusammengerückt, als es eh schon der Fall war.  

 

Doch die Beendigungsrede des Bürgermeisters muss nicht 

automatisch heißen, dass Sie alle nach Hause müssen.  

 

Lediglich der offizielle Teil des Freischießens ist gleich beendet.  

 

Sie sind alle natürlich noch herzlich dazu aufgefordert bis in die 

frühen Morgenstunden zu feiern.  

 

So, wie Sie es die vergangenen Tage bereits getan haben, 

zumindest verraten mir das viele Gesichter, in die ich 

hineinblicke. 

 

Ich kann erkennen, dass in den vergangenen Tagen wieder 

etliche Erinnerungen und Eindrücke gesammelt wurden, 

hoffentlich weitaus mehr gute als schlechte. 

 

Wir haben gemeinsam unsere alten Könige gefeiert und die 

neuen Könige hochleben lassen.  

 

Wir besuchten zusammen die Zelte, fuhren mit den Attraktionen 

und nahmen eine Vielzahl von Terminen wahr.  
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Und ich kann Ihnen erneut von Herzen sagen: Es war und ist 

mir stets eine Freude! 

 

Und das meine Rede zur Beendigung des Freischießens mein 

letzter offizieller Termin ist, trübt meine Freude kein bisschen.  

 

Na gut, vielleicht ein ganz wenig.  

 

Doch dafür entflammt in mir bereits eine neue Freude. 

 

Die Vorfreude auf unser 427. Freischießen im kommenden Jahr 

und der damit verbundenen Ehre, Sie alle im nächsten Jahr an 

gleicher Stelle zum Peiner Freischießen begrüßen zu dürfen.  

 

Jeder Mensch, der sich auch nur im entferntesten mit dem 

Freischießen auseinandergesetzt hat, wird wissen:  

 

In Peine hat Freischießen gelebte Tradition!  

 

Und auch viele mit dem Freischießen einhergehende Bräuche 

haben Tradition – mal seit vielen Jahrzehnten, mal seit wenigen 

Jahren.  

 

Auch der Peiner Bürgermeister hat zum Freischießen eine 

Tradition, mit der ich nicht brechen möchte. 
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Traditionell nutze ich die Beendigungsrede des Freischießens 

um Danke zu sagen.  

 

Danke an alle, die auch 2023 wieder alles gegeben haben, 

damit Peine das schönste und beste Freischießen aller Zeiten 

feiern konnte und - noch kann. 

 

 

Ich danke den Festzeltwirten und den sonstigen Schaustellern. 

Ich danke den Reinigungskräften, dem Sicherheitspersonal, der 

Feuerwehr, dem Rettungsdienst und der Polizei.  

 

Ich danke den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Peiner 

Stadtverwaltung, ich danke den Mitarbeitenden der 

Abfallwirtschaftsbetriebe, ich danke den Peiner Stadtwerken.  

 

Ich danke jedem Menschen, der dieses Freischießen möglich 

gemacht hat. 

 

Ganz besonders danke ich natürlich den Korporationen, dem 

Chef des Protokolls und den Bürgerschaffern.  

 

Ihre Arbeit hat das Freischießen erst zu dem gemacht, was es 

die letzten Tage war und heute Abend noch ist.  
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Ich danke allen, die die kleinen und großen Traditionen des 

Peiner Freischießen leben und in jedem neuen Jahr 

wiederaufleben lassen. 

 

Und zuletzt möchte ich allen Besucherinnen und Besuchern 

danken. Auch Sie haben zu diesem Freischießen beigetragen.  

 

Denn all die Vorbereitung, die vielen Stunden der Arbeit nützen 

nichts, wenn dieses Fest auf keinen Rückhalt in der 

Bevölkerung stößt.  

Sie alle hauchen diesem Fest erst den nötigen Atem ein.  

 

Sollte ich jemanden in meiner Aufzählung vergessen haben, 

bitte ich vielmals um Entschuldigung - auch für mich ist es 

bereits der letzte Tag des Freischießens.  

 

Aber ich schätze die Arbeit von jeder einzelnen Person rund um 

dieses besondere Fest sehr. 

 

Meine Damen und Herren, 

hochverehrte Majestäten des Peiner Freischießens 2023,  

 

auch wenn ich das Freischießen gleich offiziell beenden werde, 

lassen Sie dieses Fest bitte fröhlich ausklingen. 
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Und denken Sie daran: 

 

 „Nach dem Freischießen ist vor dem Freischießen!“ 

 

 

Merken Sie sich schon jetzt den 07. Juli 2024 für die Eröffnung 

des nächsten Peiner Freischießens im Kalender vor. 

 

Pflichtgemäß spreche ich nun die traditionellen Schlussworte: 

 

„Ich beendige hiermit das Peiner Freischießen 2023 und nehme 

die Fahnen in die Obhut der Stadt Peine!“ 

 

(Danach wird ein Marsch gespielt und die Fähnriche marschieren zur Aufstellung auf 
die rechte Seite von der Tribüne aus gesehen. Sobald die Fähnriche aufgestellt sind, 
reißt der Marsch ab und der Spielmannszug der bürgerkönigsführenden Korporation 
marschiert an der Tribüne vorbei. 
 
Es ergibt sich folgende Marschreihenfolge: 
Spielmannszug 
Hauptmann und Adjutant 
Fahnenblock 
König und Bürgerschaffer 
Bürgermeister .....usw.) 
 
So werden die Fahnen mit den Korporationen bis zur Ecke Werderstraße geleitet. 
Dann schert der Fahnenblock nach rechts in die Werderstraße aus und marschiert 
ins neue Rathaus. Hier werden die Fahnen wie in den letzten Jahren eingestellt.) 


